

一体谋划，统筹推进

威海市环翠区高质量打赢脱贫攻坚战

环翠区作为威海的中心区，在脱贫攻坚工作方面坚持出精品、争一流，截至2020年9月底，环翠区脱贫户平均收入达到10373元，“两不愁三保障”及饮水安全得到全面保障，8个扶贫工作重点村“五通十有”高水平达标。

凝心聚力铲穷根，共赴康庄大道梦。脱贫攻坚工作中，环翠区全区上下统一思想、振奋精神、凝心聚力，以强烈的责任担当、饱满的精神状态、务实的工作作风，为实现全面小康提供了坚实保障。

文/记者 于涵
图/夏志忠 阮丰植 高昕

扶贫干部实干在攻坚一线
倾心用力真扶贫、扶真贫

记者见到威海市环翠区温泉镇农业综合服务中心副主任刘琪时，她正和当地脱贫户热火朝天地聊着家常，她还有个另一个倍感自豪的身份——镇上的扶贫专干。“以前走访的时候经常来，路过门口就不自觉地想进去看看，问问最近生活有什么难处，久而久之就跟回家似的。”谈及这几年的扶贫工作，刘琪说：“最大的感受是扶贫是一项伟大的事业，自己能参与到扶贫这项工作中感到特别满足、特别有成就感。”

刘琪毕业后一直在基层政府工作，经常与村干部打交道，接触最多的就是老百姓。自她接手扶贫工作后，始终坚定了一个信念，就是端正态度、摆正心态，以过硬的业务水平来面对群众，落实好上级扶贫政策和要求，确保脱贫户享受到应该享受的政策。

为了掌握第一手资料，刘琪对经过动态调整后的脱贫户逐户进行了走访，按照检查的要求，详细了解帮扶责任人到位情况、脱贫户满意度等。结对帮扶的脱贫户，刘琪经常下村走访慰问，帮忙干些力所能及的活，慢慢就把脱贫户当成了亲人一般，有时间就到脱贫户家里聊天拉呱，了解脱贫户的所思所想，力求真正做到真扶贫、扶真贫。就这样，每一个脱贫户的家里都留下了刘琪的足迹，也留下了她与脱贫户之间忘不掉的情谊。

扎根在基层，主动担当作为，默默奉献个人价值，刘琪是威海数百名扶贫干部的缩影。扶贫工作中，环翠区建立了区级部门、爱心企业、机关干部各方联动的帮包机制。每个重点村均由1个区直部门、1个爱心企业分包帮扶，向每村选派1名优秀党员干部到村担任“第一书记”。环翠区共遴选出311名责任心强、群众工作经验丰富的机关干部，与727户脱贫户结成帮扶对子。

建设大棚给村庄“造血”
带动当地贫困户直接受益

今年田里的青草刚刚返青，环翠区羊亭镇宝石山乡村振兴样板区的果蔬大棚中已是生机勃勃、绿意盎然的景象，当地村民正在忙着打理果树：“这些果树老金贵了，把它们伺候好就能一直结果！一直挣钱！”

最初，环翠区充分考虑当地贫困户分布散、年龄偏大、身体残疾等因素。经过充分论证，将产业扶贫与乡村振兴有



羊亭镇半壁山村蔬菜大棚。



温泉镇张家山村杜鹃大棚。



羊亭镇半壁山村草莓大棚。

效衔接，采用镇级领办形式，投入宝石山乡村振兴样板片区，指导23个“插花村”与威海爱山农业发展有限公司签订委托建设协议，共投资62.36万元建设果蔬大棚5个。项目建成后由威海爱山农业发展有限公司承租，发展特色果蔬种植，年租金7.8万元，租金全部用于“插花村”脱贫户增收。

“咱们果树基地优先招用有劳动能力的脱贫户和咱们自己的村民，每年都能为他们增加务工收入。”羊亭镇财政经管统计服务中心主任王春元说，“产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强造血功能、帮助村民就地就业的长远之计。现在，23个插花村脱贫户已收到第一笔租金收益，并采取差异化分配原则完成收益分配，带动插花村脱贫户年人均增收1000元以上。”

宝石山乡村振兴样板片区的建设不仅解决了脱贫户的收

入难题和就业难题，更为脱贫户带去了一项持久产业，“造血式”扶贫也为脱贫户带来了新希望。项目有效带动了环翠区插花村脱贫户增收，活跃镇村经济，引领带动周边村庄经济发展。

产业扶贫方面，环翠区5年累计投入产业扶贫资金1459.67万元，建成产业扶贫项目16个，年收益123.68万元，年平均收益率8.5%。形成的资产全部确权到村，带动8个省定扶贫工作重点村、78个非重点村，共计961名脱贫户年人均增收1000元以上，有效发挥了产业带动作用。

结成省内扶贫协作对子
因地制宜开展扶贫行动

现在的枣庄市台儿庄区洵沟镇赵庄小学红墙白顶，教室中各种教学设施齐全，操场上尽是孩子们尽情奔跑的身影。但在从前，这所建成于1999年的老校

舍，是“材料及结构缺陷校舍”，也是台儿庄区最后一个砖瓦房校舍，老化严重，存在安全隐患。2019年，环翠区与台儿庄区签订共建协议，投资约429万元，支持当地薄弱学校改善办学条件，而两个区之间的“缘分”，还要从2016年开始说起。

根据全省统一部署，自2016年起，威海市环翠区与枣庄市台儿庄区结成省内扶贫协作对子。5年来，双方各层级互访30余次，环翠区累计拨付台儿庄区扶贫协作财政资金1122.5万元，带动当地6364人次脱贫户直接受益。

在民生帮扶方面，威海市环翠区投入511.5万元，瞄准台儿庄区贫困残疾人、贫困学生、贫困妇女、贫困老年人等重点群体，持续开展“民生帮扶工程”，有效助力台儿庄区3200余名贫困群众脱贫。又投入160万元，帮助台儿庄区4个村开展了美丽

乡村示范创建。为支持威海“长城爱心大本营”在台儿庄区设立扶贫助残基地，环翠区再投入30万元将“轮椅上的画家梦”“轮椅上的电商梦”等助残扶贫模式成功复制到台儿庄区。

着力帮扶协作对子产业发展，环翠区引导威海三阳纺织有限公司投资2亿元，在台儿庄区设立服装基地，每年可吸纳就业1000多人，上缴利税1000万元以上。推动迪尚集团采用订单输送方式，累计为台儿庄区中小纺织企业发放订单6000余万元。协助引进了投资1200万元的雨俊农产品检测中心，填补了台儿庄区专业食品检测机构空白，为台儿庄区经济社会发展提供了有力支撑。产业协作外，环翠区分别与台儿庄区扶贫任务较重的6个镇街结对，累计发动社会捐赠12次，拨付协作资金150余万元，通过消费扶贫购买台儿庄区扶贫产品30余万元。